
 

О Т Ч Е Т  
за дейността на отдел „Държавен здравен контрол“ в дирекция „Обществено здраве” 

през второто тримесечие на 2023 г. 

 
Дейности по предварителния здравен контрол осъществени от  отдел „Държавен здравен контрол“ (ДЗК ) в 

дирекция „Обществено здраве” (ОЗ) през периода:  

 Участие в комисиите за промяна предназначението на земеделски земи за неземеделски нужди към Областна 

дирекция „Земеделие ”– 3 участия, на които са разгледани 13 проектни документации; 

 Участие в 15  заседания на ЕС в РЗИ, на които са  разгледани общо 69 документации - 26 ПУП  и  43 

инвестиционни  проекта; 

 Участие в 1 общински ЕСУТ; 

 Участие в 10 приемателни комисии; 

 Участие в 13  заседания на ЕС в РЗИ по процедурите по извършване на екологични оценки (ЕО) на планове и 

програми  и оценки за въздействие върху околната среда на инвестиционни предложения. Подготвени са становища по 

отношение на степента на значимост на въздействие и риска за човешкото здраве  на 12 документации в процедурата по 

преценка необходимостта от ОВОС и на 11 по преценка на необходимостта от изготвяне на екологична оценка - ЕО. 

През периода нe е реализирано участие в заседание на експертния екологичен съвет към РИОСВ; 

 Служителите от отдела извършваха процедурата по регистрация на промяна в данните и обстоятелствата на 

съществуващи обекти с обществено предназначение и активно участваха в процедурата по регистрация на нови обекти с 

обществено предназначение по Закона за здравето. 

Контролната дейност в нехранителните обекти с обществено предназначение беше насочена към 

изпълнението на указанията на МЗ за провеждане на ефективен здравен контрол по прилагане на законодателството на 

ЕС и на националното законодателство за обекти с обществено предназначение, за продукти, стоки и дейности със 

значение за здравето на човека и за фактори на жизнената среда. През второто тримесечие на 2023 г. от отдел ДЗК 

дирекция „Обществено здраве” са извършени: 942 проверки в обекти с обществено предназначение (при план 817 

проверки), 150 проверки – във връзка със стоки и дейности със значение за здравето, издадени са 98 предписания, 4 

заповеди и са съставени 15 акта.  
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1. Контрол и мониторинг на води 
    От 113 изследвани проби питейна вода от централни водоизточници през ІІ-то тримесечие  4 броя  (3,54%) са 

нестандартни по микробиологични показатели и 21 броя (18,58 %) по химични показатели. 

Отклоненията по микробиологични показатели в 2 от пробите (Райковци, Войнежа) са по показател с 

индикаторно значение Коли форми (КФ) и показатели с безусловно здравно значение Ешерихия коли (ЕК) и 

Ентерококи. В 1 проба (Бадевци) отклоненията са по показатели Коли форми (КФ) и Ентерококи, а в 1 проба 

(Блъсковци) само по показател Коли форми (КФ). Взетите контролни проби са стандартни. Контролна проба от село 

Бадевци ще се вземе през месец юли. 

Отклоненията по  химични показатели са установени съответно:           

- по показатели с безусловно здравно значение: нитрати (Иванча, Каранци, Орловец, Обединение, Полски 

Сеновец, Ст. Стамболово, Г. Липница, Коевци, Совата, Овча Могила, Сухиндол, Александрово, Козловец, Горна 

Студена, Червена, Никюп, Деляновци, Алеково); 

- по показател: желязо (Българско Сливово);  

- по показател: хром (Драгомирово, Совата). 

Няма необхванати с планирания мониторинг населени места в областта, с изключение на село Теменуга, което 

получава организирана доставка на бутилирана вода за населението, поради временно компрометирана водопреносна 

мрежа и преустановено водоподаване. 

Осъществен е контрол над 2 ведомствени водоснабдителни системи за питейни нужди, съгласно графика за 

мониторинг. Всички проби са стандартни по микробиологични и химични показатели.   

През отчетния период са изследвани 6 броя проби води от местни  обществени водоизточници.  Отклонения от 

изискванията на Санитарно-технически норми и правила за водоснабдяване на населените места и промишлеността с 

питейна вода (ДВ бр.41/70 г.)  са установени и в 4 проби (66,66 %) по показател Коли титър, а по химични показатели 

(нитрати) e нестандартна 1 проба (16,66 %). Не са взети проби от 2 местни водоизточника в с. Драганово и гр. Г. 

Оряховица поради пресъхването им. 

През тримесечието са изследвани 16 проби води от минералните водоизточници в гр. Свищов, с. Овча могила, 

гр.  Полски Тръмбеш и с. Обединение по микробиологични показатели. Отклонения по Наредба № 14 на МЗ за 

курортните ресурси, курортните местности и курортите са установени в пунктове от водопреносната мрежа и басейните 

за балнеопрофилактика в летните къпални в гр. П. Тръмбеш и с. Обединение по показатели Колиформи, Псевдомонас 

аеругиноза, общ брой на мезофилните аеробни микроорганизми при 22оС и общ брой на мезофилните аеробни 

микроорганизми при 37оС. 
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Във връзка с контрола по качеството на водите в областта през отчетния период са издадени 8 предписания, от 

които: 6 до управителя на „ВиК Йовковци“ ООД – Велико Търново за провеждане на необходимите мероприятия за 

осигуряване на качества на вода, отговаряща на Наредба №9 за качеството на водата, предназначена за питейно-битови 

цели и 2 до кмета на Община Полски Тръмбеш за изясняване на причините за влошените микробиологични показатели 

на минералната вода и за провеждане на оздравителни мероприятия, с цел постигане качества на вода, съответващи на 

Наредба №14 на МЗ за курортните ресурси, курортните местности и курортите. Издадени са 2 заповеди за временно 

спиране експлоатацията на Обществени бани – летни къпални в гр. Полски Тръмбеш и с. Обединение, до отстраняване 

на констатираните несъответствия.  Няма издадени актове. 

Във връзка с установеното наднормено съдържание на хром в питейните води на с. Драгомирово и с. Совата са 

изготвени уведомителни писма до БДДР – Плевен и МЗ. 

Графиците за собствен мониторинг на ВиК дружеството за второто тримесечие на 2023 г., съгласно представените 

справки, се изпълнява в съответствие със съгласуваната от РЗИ мониторингова програма. 

 

  1.2. Повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване 

 Мониторингът на повърхностните води от язовир „Йовковци” по микробиологични показатели се осъществява 

съгласно план – програмата за контролен мониторинг на повърхностни води, предназначени  за питейно–битово 

водоснабдяване за 2023 г. на  Басейнова дирекция Дунавски район, съгласно  Наредба №12/18.06.2002 г. 

   През второто тримесечие на 2023 г. са изследвани 4 броя проби сурова вода от язовирното езеро. Всички 

извършенит изследвания по микробиологични показатели отговарят на препоръчителните стойности на категория А2 

на  Наредба №12 на МОСВ, МЗ и МРРБ от 18.06.2002 г. за качествените изисквания към повърхностни води, 

предназначени за питейно-битово водоснабдяване (ДВ, бр. 63/2002 г.). 

 

2. Плувни басейни 
На територията на област Велико Търново са регистрирани 85 плувни басейни – 63 открити и 22 закрити (в т.ч. 2 

закрити басейна, трайно не функциониращи на Великотърновски университет и Интерхотела).   

Във връзка с настъпването на активния летен сезон и с оглед изпълнение на изискванията на Инструкция №34 за 

хигиената на спортните обекти и екипировка (обн. ДВ, бр. 82/1975 г.) към 06.06.2020 г. са връчени 65 предписания на 

фирмите, експлоатиращи плувни басейни на територията на област Велико Търново, с конкретизирани в тях 

задължителни хигиенни мерки. През отчетния период са изследвани 14 броя проби води, от които 12 са стандартни по 

изследваните показатели. Издадени са 2 заповеди за временно спиране експлоатацията на 2 плувни басейна (закрити) с 

установени отклонения по микробиологични показатели. 



 

 

 

4 

 

 3. Контрол върху бутилирани води 
 През тримесечието са изследвани 8 проби по микробиологични и химични показатели, които отговарят на 

изискванията на Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, 

предназначени за питейни нужди. През отчетния период във връзка с контрола на бутилираните води са извършени 2 

проверки в други обекти във връзка с контрола по дейностите, свързани с бутилираните води. Приключи извънредна 

тематична проверка за спазване на нормативните изисквания към бутилираните води, предлагани в заведения за 

обществено хранене на територията на област Велико Търново. Извършени са 24 проверки и е издадена 1 заповед за 

спиране реализацията на бутилирана вода без етикет с необходимата информация за вид, произход и производител. 

       

4. Контрол върху козметичните продукти 

 През второто тримесечие на 2023 г. са извършени 46 проверки в обекти за производство, съхраняване и търговия с 

козметични продукти.  

Извършено е пробонабиране на козметични продукти за лабораторен контрол по микробиологични и химични 

показатели на 6 продукта. Лабораторният контрол върху козметичните продукти през II тримесечие се осъществява по 

изготвен план, съгласно дадените указания от МЗ за планиране на дейността на РЗИ през 2023 г. Козметичните продукти 

внесени за лабораторен анализ по микробиологични и химични показатели (3 продукта за тежки метали и 3 продукта за 

съдържание на метанол/изопропилов алкохол) са българско производство. При всичките 6 проби козметични продукти 

не са установени несъответствия с нормативните изисквания по микробиологични показатели. При 3 проби козметични 

продукти, изследвани по химични показатели за съдържание на метанол/изопропилов алкохол, не е установено наличие 

на метанол, което е в съгласие с нормативните изисквания. Предстои да се получат резултатите за съдържание на тежки 

метали в 3 проби козметични продукти –  Продукти за грижа за кожата на лицето, тялото, краката и ръцете (кремове, 

емулсии, лосиони, гелове, масла).  

 

          5. Контрол по писма от Министерството на здравеопазването относно получени нотификации по системата 

RAPEX за опасни стоки, открити на територията на Европейския съюз  

През второто тримесечие на 2023 г. не са постъпвали писма от Министерство на здравеопазването за получени 

нотификации по Системата на Съюза за бърз обмен на информация (GRAS-RAPEX). 

 

 

          6. Контрол на химични вещества и смеси  
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 През второто тримесечие на 2023 г. във връзка с контрола на химични вещества и смеси, в т.ч. и биоциди са 

извършени общо 99 проверки.  

 Извършена е насочена проверка по сигнал във връзка с продажба на биоцидни продукти Доместос без разрешение 

за предоставяне на пазара, в магазин „На чисто“, гр. Горна Оряховица, стопанисван от „На чисто“ ЕООД. 

 За установеното нарушение - предоставяне срещу заплащане на 65 бр. Domestos без етикет на български език, е 

издадена Заповед с изх. №РД-03-7/27.04.2023 г. на директора на РЗИ - Велико Търново за спиране на реализацията. На 

дружеството е съставен и връчен АУАН. 

 Във връзка с получен сигнал относно употребата на биоцид HMI Уни S Professional без издадено разрешение от 

МЗ е извършена насочена проверка по документи и на място при производителя на биоцид. Проверени са документите, 

придружаващи биоцида - доставчик на активното вещество, в съответствие с чл. 95, пар. 2 на Регламент (ЕС) №528/2012 

и неговия информационен лист за безопасност; разрешение за пускане на пазара на биоцид, етикет и опаковка, за 

съответствие с издаденото разрешение на биоцида; съответствие на предоставената информация в придружаващия го 

информационен лист за безопасност с условията на издаденото разрешение. При извършената проверка не са 

констатирани  несъответствия с нормативната база. 

Съгласно Указанието на Министерството на здравеопазването за дейността на РЗИ за 2023 г. през отчетния период 

са извършени 2 планови тематични проверки: 

1. В периода 01.03. 2023 г. - 28.04.2023 г. главен инспектор от отдел ДЗК, дирекция „Обществено здраве“  при 

РЗИ - Велико Търново извърши тематична проверка на пуснатите на пазара изделия, предназначени да влязат в директен 

и продължителен контакт с кожата за съответствие с т. 27 от Приложение XVII на Регламент REACH. В хода на 

тематичната проверка са извършени 2 проверки по документи, предоставени от вносител на изделия с произход трети 

страни и са взети 2 проби от артикули, които се поставят в продупчени части на тялото за изследване на съдържание на 

никел в ЛИК при РЗИ – Велико Търново. Резултатите от изследванията в двете проби не показват отклонения от 

нормативно установените. 

2. В периода 02.05.2023 г. - 30.06.2023 г. от здравни инспектори от отдел ДЗК, дирекция „Обществено здраве“ 

при РЗИ - Велико Търново е извършена тематична проверка на използваните биоциди за дезинфекция в учебните и 

детските заведения.  

Извършени са 36 проверки, с които са обхванати 33 обекта, от които 3 детски ясли, 15 детски градини и 15 учебни 

заведения. 

В хода на тематичната проверка са констатирани несъответствия с нормативните изисквания и условията на 

издадено разрешение на 5 биоцида (2 биоцида, неотговарящи на условията на издадените разрешения, 2 биоцида без 

придружаваща ги брошура, която е неразделна част от опаковката и без информационен лист за безопасност, 1 биоцид 
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без етикет на български език). Издадени са 2 предписания за отстраняване на констатираните несъответствия с 

изискванията на Закона за защита от вредното въздействие на химичните вещества и смеси, Регламент (ЕС) №528/2012 и 

Регламент (ЕО) 1907/2006. 

Извършена е нотификация на едно химично вещество в информационната и комуникационна система за надзор на 

пазара (ICSMS). 

През второто тримесечие на 2023 г. в обекти с обществено предназначение - селскостопански аптеки са извършени 

общо 7 проверки за спазване на разпоредбите на Наредба №Н-4 от 2022 г. за устройството и работата на 

селскостопанските аптеки и във връзка с контрола на химични вещества и смеси, в т.ч. и биоциди. Издадено е 1 

предписание за осигуряване на условия за достъп до помещенията в обекта за хора с увреждания. 

   

7. Дейност, свързана с анкетиране на жалби 

За второто тримесечие на 2023 година в отдел „Държавен здравен контрол“ при дирекция „Обществено здраве“ са 

постъпили 29 жалби, като 1 от тях е в процес на решаване, постъпило е и 1 искане за справка по жалба. От 27 жалби, 15 

са по проблеми извън компетентността на РЗИ и са пренасочени за решаване към други ведомства. От анкетираните 12 

жалби: 3 са основателни и 9 са неоснователни. От постъпилите в РЗИ – Велико Търнов сигнали през второто тримесечие 

на 2023 г. 4 броя са за нарушаване забраната за тютюнопушене в закрити обществени места и те са неоснователни 

(техният брой е включен в общия брой на неоснователните жалби).  

 Жалбите от компетентността на РЗИ – Велико Търново са за лоша текуща хигиена в обекти с обществено 

предназначение – хотели и къщи за гости, басейни; шум от различни източници; тютюнопушене в закрити обществени 

места.  

        
  8. Контрол във връзка с чл. 56 от Закона за здравето  

Приоритет в дейността на отдела през тримесечието беше контрол по спазване на разпоредбите на Закона за 

здравето за забрана на тютюнопушенето в закритите обществени места, в това число и обекти за хранене и развлечение 

и транспортни средства за обществен превоз.  

През отчетния период на 2023  г. са извършени общо 404 проверки в обекти с обществено предназначение  и 

обекти за хранене и развлечение за спазване на чл. 56 от ЗЗ. Извършени са 3 проверки на транспортни средства за 

обществен превоз на пътници от градския и междуградския транспорт и 5 проверки в местата за домуване на 

транспортните средства (депа, гаражи, началните спирки, таксиметрови стоянки и други). За установени нарушения в 

обекти за обществено хранене са съставени 10 акта на физически лица и 3 – на юридически лица. 
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9. Контрол на службите по трудова медицина регистрирани на територията на област Велико Търново  

На територията на област Велико Търново има 15 (петнадесет) служби по трудова медицина (СТМ), регистрирани 

по реда на Наредба №3 от 25.01.2008 г. за условията и реда за осъществяване на дейността на службите по трудова 

медицина и 4 (четири) офиса на СТМ, регистрирани на територията на други области. 

През второто тримесечие не са извършвани проверки на служби по трудова медицина.  

 

 

06.07.2023  г.         д-р Лора Бижева – директор на дирекция ОЗ 


